

# 中流击水更前行 高质量发展谱新篇

衡阳国家高新区被省工信厅评为“湖南省高质量发展园区”

■文 / 颜文彬 谢小青 图 / 谢小青 记者 王翟

百舸争流,奋楫者先。在这骄阳似火的七月,从省工信厅传来喜讯:衡阳国家高新区被评为“湖南省高质量发展园区”。这一荣誉称号无不彰显出园区上下不畏困难、强力攻坚的坚定信心和扎实苦干、创新发展的火热激情。

近年来,衡阳国家高新区把高质量发展作为全区工作重心,在招商引资、项目建设、转型升级、科技创新等方面奋发作为,谱写了园区高质量发展新篇章。

## A 产业大调整,新兴经济活力四射

翻开衡阳国家高新区的创业史,战略性新兴产业始终是其最大的优势,先进制造业如基因般在这里扎根。经过多年发展,现已形成了新一代信息技术、汽车与汽车零部件、生物医药及医疗器械制造、电子电器设备、高端装备等特色产业集群。

在解放大道以南、衡州大道以北的南部工业更新改造区,衡阳国家高新区调整优化产业布局,大力建设工业楼宇、发展“园中园”。通过腾笼换鸟、盘活闲置资源、节约集约用地等措施,让低效企业退出来,为高质量发展提供更多空间,实现经济效益的原地倍增。

去年,首个建成的“园中园”——湾田科技园一期迎来了格力电器湖南总部、美的电器湖南总部、湖南万众光伏企业总部等企业入驻,年创税收可达1亿元以上,创造了工业楼宇经济的“湾田样本”。待项目二期建成运营后,可实现年税收3亿元。

聚焦湘南湘西承接产业转移示范区核心城市这一定位,高新区在市委、市政府的鼎力支持下,重磅推进湘南湘西高新软件产业园、湘南湘西高新电商产业园两大战略产业项目。

湘南湘西高新软件产业园项目位于衡阳国家高新区衡州大道现代产业轴,投资10亿元。近期将揭牌运营,力争3年后达到年产值20亿元,将打造成湘南湘西国家级一流综合性数字软件产业园区、湘南湘西地区承接转移软件产业创新高地,让新技术、新产业深刻嵌入居民生活,使“科技新市”成为衡阳新名片。

湘南湘西高新电商产业园项目投资10亿元,建筑面积约6万平方米,主要建设电商企业总部中心、电商培训教育基地、电商产业创新创业孵化基地、新一代智能电器体验中心。

这两大具有战略性意义的新兴产业项目,将推动衡阳新兴产业出现爆发性增长,极大促进智慧城市建设。

6月16日,祝融学院开学,成为衡阳国家高新区抢占直播经济、数字经济的风口的新阵地。祝融学院积极探索政务服务新动能,上海交通大学湖南招生组直播通气会、南华大学本科招生直播相继在此举行,助力考生与高校“云”端相见,隔空互动,收获了非常好的反响。

沿着衡州大道产业轴,衡阳国家高新区还将推出湘南湘西区块链产业园、中关村数字产业园、英特尔产业园、5G产业园、898创新中心、深圳天集产业园、南华人工智能产业园、联通大数据中心、衡阳市企业上市辅导中心、湘南湘西电竞产业园、丰家洲文化创意产业园、海博星都文创园等一大批新经济新业态项目,将引领衡阳国家高新区实现转型升级、高质量发展。一条充满活力,动力强劲的“衡州大道科创新走廊”呼之欲出。

自3月份以来,围绕新一代通信技术、电子信息、电商企业、智能制造、工业互联网、人工智能、文化创意、现代物流中心等新兴产业项目,衡阳国家高新区迎来全国各地多家客商前来参观考察,其中就有不少500强企业。



祝融学院积极探索政务服务新动能



南华大学本科招生直播在祝融学院举行



湾田科技园

## B 企业大创新,打造科技自主创新新高地

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。

作为全市科技创新的主阵地,衡阳国家高新区坚持把深化创新驱动作为推进高质量发展的主要动力,紧紧围绕“创建创新型特色园区”的目标,通过“产学研资政”完整的链条体系,帮助企业增强科技创新能力,充分发挥政府对产业发展的引领驱动作用。

衡阳国家高新区本土明星企业镭目公司自主研发了世界领先的核辐射安全监控系统,主要技术性能和指标均达

到或超过国外同类产品,多次填补国内技术空白,部分产品国内市场占有率达85%,并出口40余个国家和地区;泰豪科技在通信系统集成、减振、降噪、电磁兼容、新材料应用等方面进行创新,树立了行业领先优势,所研发和制造的多款通信车辆均亮相各大型阅兵现场……

一大批创新科技成果涌现,不断厚植核心竞争力。近几年,衡阳国家高新区还涌现出皖湘科技、特致珈、库里斯、农民伯伯等一批国内同行业细分领域的精英企业。其中,农民

伯伯已获评全国顶级互联网创新创业大赛——中国“创杯”互联网创新创业大赛三等奖、中西部民族创新创业大赛一等奖、湖南省第三届资本与项目对接会最受投资人青睐奖等多个奖项。

高端产业集聚、创新热潮涌动,衡阳国家高新区为逐梦者提供了圆梦舞台,主动对标国家级创新创业平台建设要求,高标准建成了创新中心和创业中心,启迪之星、科创智谷高效运行,打造成集孵化、路演、培训等于一体的创新创业生态圈。这些创新创业载体聚集了产业、人才、资金等要素,构筑了“创新平台+主题产业+创业孵化+社群服务+居家生活”的生态模式。

巨大的杉杉奥特莱斯项目,由浙江杉杉集团建设,项目建成后,将成为湖南省规模最大、档次最高的奥特莱斯,极大地丰富衡阳市商业业态,提升衡阳国家高新区以及衡阳的城市品质。

长沙德普、盛乾金融等一大批省内外民营企业,也纷纷布局衡阳国家高新区。这些项目科技含量高、发展前景好、覆盖领域广、承载能力强、社会效益优,对拓宽衡阳国家高新区承接产业转移平台、进一步推动园区高质量发展,将发挥重要的引领带动作用。

为了提升城市的品质,衡阳国家高新区对各主干道进行了“一街一景”景观提升;推进路灯改造、楼宇亮化,刷新了城市颜值。雁鸣溪风光带“彩虹桥”的精彩亮相,吸引许多市民游客前来“打卡”、拍照,日益改善的生态环境也增强了群众的感受度,提升了群众的幸福感。

有一种情怀,矢志不移;有一种奋斗,辉映未来。奋进2020,衡阳国家高新区将进一步强化在衡阳高质量发展中当标兵作示范的信念,赋能创新优势、补齐发展短板、优化营商环境,向科技前沿进军,向产业高度迈进,向内生动力聚集,奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利。

## C 项目大推进,擘画高质量发展战略主阵地

大战略呼唤大担当,新起点瞄准新高度。近年来,衡阳国家高新区积极抢抓长株潭衡协同发展机遇,坚持做到以项目促发展,以项目凝人心。

今年,全区共实施重点项目80个。截至目前,固定资产投资同比增长8.9个百分点。

湘南湘西高新软件产业园、多牛电商产业园、杉杉奥特莱斯广场、基金广场、同祺生物医药科技园、区块链产业园等一大批重大项目好项目,年内将陆续投入运营。

尤其是投资额巨大、规模巨大、带动效应巨大、意义

## D 产城大融合,构建高颜值有温度的幸福地

寒来暑往,衡阳国家高新区历经一次西迁,一次扩区,管辖面积从6平方公里拓展至21.79平方公里。目前已建成了“六纵六横”的城市道路主框架,形成了创新中心、创业中心、新兴金融中心等一批标志性建筑,建成了连卡福、步步高、香江购物广场等一批商圈。

衡阳国家高新区用心用力为群众解决操心事、烦心

事、揪心事,如期完成每年的惠民实事,持续改善民生福祉。新建了多所公办学校和幼儿园,九年一贯制雁鸣溪学校即将建成招生;坚持“最好的地段、最好的规划、最好的设计、最好的配套”理念,稳步推进平改工作,一大批风格独特的住宅小区拔地而起;采霞、祥云、银光等社区争奇斗艳,为居民创造了良好的邻里和谐生活环境。

## 全力做好第七次人口普查工作

衡阳国家高新区启动宣传动员工作,并开展有关业务培训

## 最高奖 10 万元!

第三届“高新杯”衡阳市创新创业大赛暨第七届“创青春”大赛启动,注册、报名截止时间为2020年7月31日

本报讯(记者 莫雪松)7月28日,衡阳国家高新区就第七次全国人口普查工作进行宣传动员,传达国家、省、市关于第七次全国人口普查工作会议精神,部署安排高新区第七次人口普查工作,并开展社区(服务站、管理处)地图标绘业务培训。

会议指出,衡阳国家高新区开展第七次全国人口普查,有助于全面掌握现阶段全区人口特征,分析判断未来人口形势,为“十四五”规划和政策制定提供全面有效的人口信息,

因此必须统一思想,明确目标;人口普查工作涉及面广,困难多,难度大,各级各部门要加强领导,配强队伍,强化有关措施和后勤保障,形成工作合力,确保人口普查工作高效开展;人口普查十年一次,国家花费大量的人力、财力,因此,有关工作人员必须要有主人翁思想,以高度的责任感确保工作质量,坚决实行奖惩机制,时刻加强风险防控,齐心合力,披荆斩棘,全力做好高新区第七次人口普查工作,交上一份真实、准确、

全面的人口普查答卷。

据悉,衡阳国家高新区第六次全国人口普查以来,10年间的发展日新月异,经济总量和人口数量均有大幅度的跃升。为做好衡阳国家高新区第七次全国人口普查工作,衡阳国家高新区成立了由管委会主任担任组长的领导小组,由统计局具体负责组织和协调。要求广泛进行宣传发动,建立健全普查数据质量追溯和问责机制,各成员单位要通力合作、密切配合,共同做好普查工作。

本报讯(谢小青)第三届“高新杯”衡阳市创新创业大赛暨第七届“创青春”大赛已全面启动,欢迎企业踊跃报名。大赛注册、报名截止时间为2020年7月31日。

本届大赛由湖南省科技厅、衡阳市人民政府指导,衡阳市科技局、衡阳国家高新技术产业开发区管委会、衡阳市财政局、共青团衡阳市委、衡阳市工商联共同举办,以“创新创业,圆梦湖南”为主题,旨在深入实施创新引领开放崛起战略,助力企业复工复产,促进创新创业迈上更高水平。

大赛设初创企业组和成长企业组两个类别,按新一代信息技术、生物(含生物农业)、高端装备制造、新材料、新能源(含新能源汽车)、节能环保、数字创意等7个产业进行分组,每个产业下设若干细分领域。一个企业只能选择一个产业报名参赛。各类别参赛条件如下:企业具有创新能力高和成长潜力,主要从事高新技术产品研发、制造、服务等业务,拥有知识产权且无产权纠纷;企业经营规范、社会信誉良好、无不不良记录,且为非上市公司;企业2019年营业收入不超过2亿元人民币;初创企业组工商注册时间为2019年1月1日(含)之后,成长企业组工商注册时间为2010年1月1日(含)之后。

本报讯(谢小青)7月25日,衡阳国家高新区民社局组织退役老兵志愿者开展“学英模、葆本色”主题教育活动。

入围全国赛的成长组企业,须在2020年8月31日前获得科技型中小企业入库登记编号(登记网址:www.innوفund.gov.cn)。企业须在2020年7月31日前登记,获得编号流程需1个月时间),未获得登记编号企业不予推荐;对初创组企业不作此项要求。

入围评审,由评审委员会对各参赛企业项目进行打分、排名。根据省科技厅规定40%的标准,筛选出参加全省创新创业大赛的企业,并选出前20名进入决赛。

符合参赛条件的企业(数字创意产业企业除外)自愿登录大赛官方网站(www.cydss.com)或者科技部火炬中心综合业务办理平台(<https://tyrz.chinatorch.org.cn>)报名参赛;省内数字创意产业企业登陆湖南省科技管理信息系统公共服务平台(<http://61.187.87.55>)报名参赛。大赛不向参赛企业收取任何费用。

衡阳市级比赛路演决赛将选出一等奖1名;二等奖2名;三等奖3名,优胜奖若干名;并为获奖企业设置了对应奖励10万元、8万元、5万元、1万元。报名联系人:谢老师。联系电话:15173430406。

## 严明“三不”纪律 确定“三个保障”

衡阳国家高新区开展“学英模、葆本色”主题教育活动

本报讯(通讯员 黄河清)7月25日,衡阳国家高新区民社局组织退役老兵志愿者开展“学英模、葆本色”主题教育活动。

参加活动的有抗美援朝老军人1名、残疾军人3名、享受公益性岗位的退伍军人18名、参战老兵24名。活动参与者严格遵守“三不”

纪律(即不穿旧军装,不准喝酒,不准打牌),并报区纪委备案,区民社局分别设立了3个保障组(即安全保障组、后勤保障组和医疗保障组)。考虑到参与者中有年龄偏大、伤残军人,特配备医生、护士各一位,全程陪同。

老兵们先后前往罗荣桓故居、夏明翰故居等

地参观,了解革命先烈的光荣历史,并重温入党誓词。老兵们纷纷表示,这种学习活动非常有意义,感谢衡阳国家高新区提供了这样一个学习平台。

衡阳国家高新区已于近期对全区抗美援朝老军人、残疾军人参战军人及享受公益性岗位的退伍老兵进行了慰问,并发放慰问金。